Центральная библиотека им. А. Н. Островского МУК «Ржевская ЦБС»



История центральной библиотеки им. А. Н. Островского неразрывно связана с историей города Ржева.

В конце XIX века Ржев представлял собой крупнейший экономический центр Верхневолжья. Это был богатый многочисленный ПО населению город, который занимал почётное место в Тверской губернии по обширной торговле и промышленности.

Богатая панорама приволжской Ржева, природы дополнялась строениями многочисленными древней архитектуры. Одним них был ИЗ величественный Успенский собор с высокой колокольней и примыкающими к нему постройками

В одной из таких построек в апреле 1896 года была открыта первая в городе народная библиотека.





В Государственном архиве Тверской области хранится рапорт ржевского уездного исправника губернатору, датированный 10 апреля 1896 года:

«Имею честь донести Вашему Превосходительству, что в текущем апреле месяце имеет быть открыта в казенном доме близ собора библиотека церковнобогослужебных книг и книг религиозно-нравственного содержания для бесплатного чтения».

Библиотека была открыта в память императора Александра III при содействии нашего земляка — государственного и общественного деятеля России XIX в., Государственного Контролёра Т. И. Филиппова, который стал инициатором привлечения средств для приобретения книг.

13 июля 1895 года Тертий Иванович писал протоиерею И. М. Струженскому:

Ваше преподобие Всечестнейший Отец Протоиерей Иоанн Михайлович!

Прилагаемый сем список книг, составленный по моему избранию библиотеки «в честь и память Государя императора Александра Александровича» распределить остаток от собранных в Петербурге чинами Государственного контроля на погребальный Государя императора Александра венок Александровича денег между церковно-приходскими честь *уведомить* Bac. школами, имею 1 экземпляр такой библиотеки я нашёл возможным предоставить для библиотеки Ржевской церковноприходской школы. Поручаю себя молитвам Вашим.



Имею честь быть Вашим покорным слугою Тертий Филиппов».

(Из Государственного Архива РФ. Копия архивного документа — Дело 1036)

В первые годы существования библиотеку посещало 260 читателей, числилось в ней 708 книг духовно-нравственного содержания и 870 — по словесности.

В «Спутнике по Московско-Виндавской железной дороге» (М., 1909 г.) отмечалось, что больше половины читателей — мещане-ремесленники и крестьяне. Добровольные пожертвования долгое время оставались основным источником существования открывшейся библиотеки.

Усиленное стремление к развитию грамотности в народе в конце XIX и начале XX веков повлияло и на состояние библиотечного дела. В уезде при школах и училищах стали открываться избы-читальни и библиотеки.

Так, 2 марта 1897 года в городе были разрешены народные чтения. Они проходили в зале земского дома, где помещалось до 200 слушателей, вход был билетам, заблаговременно установлен управою ПО выдаваемым всем бесплатно. желаюшим Сопровождались хоровым пением. чтения что производило хорошее впечатление на публику.

Согласно сметы земской управы на эти цели выделялось ежегодно 250 рублей.

12 августа 1898 года по решению земского собрания и согласно разрешения Тверского губернатора за № 5307 от 10 августа того же года при Управе открыта библиотека для учащихся земства. Ответственным заведующим библиотекою был утвержден секретарь Управы Алексей Васильевич Кудрявцев.



В этом здании размещалась в начале XX столетия городская библиотека

Эта библиотека имела на 1 января 1906 года 226 читателей, 145 из которых являлись служащими земства и 81 — посторонними читателями. В библиотеке было 2739 томов, в месяц выдавалось 2 % книг.

Из выдаваемых книг большим спросом пользовались беллетристика, периодические издания, художественная критика и история литературы. В 1908 году библиотека обогатилась солидным изданием — Большим Энциклопедическим словарем

Брокгауза и Ефрона в 43-х томах, выписанным от Орловского отделения Акционерного общества за 258 рублей. Пользование книгами из земской библиотеки посторонними читателями производилось за плату, которая устанавливалась 3 рубля в год, для учащихся начальных училищ плата была льготная, то есть в размере половины установленной. Разовая выдача ограничивалась не более, чем 3 книгами сроком на месяц. Основав библиотеку, ржевское земство старалось поддерживать и развивать её. На нужды библиотеки выделялось ежегодно 150 рублей.

1917 год перевернул жизнь России. В городе установилась Советская власть. 24 июля 1918 года на Торговой площади в бывшем доме Цыбина была открыта бесплатная библиотека-читальня. Сообщая об этом в «Ржевской правде», культурно-просветительная комиссия призывала «жертвовать книги и журналы для библиотеки».

В этом же году на Ново-Советской площади в бывшем купеческом клубе на основе земской библиотеки начинает создаваться городская библиотека и сразу же переходит в ведение отдела народного образования. В первые годы её фонды пополнялись за счет реквизированных книг и журналов из личных библиотек дворян, купцов и мещан, а также за счет добровольных пожертвований.

В 20–30-е годы библиотека располагалась в двухэтажном каменном здании, занимая весь второй этаж. В наследство от бывшего купеческого клуба библиотеке досталась добротная мебель: шкафы, комоды, столы, скамейки. По воспоминаниям читателей, посещавших в те годы библиотеку, в книжных

шкафах и на полках можно было видеть сверкающие золотым тиснением корешки энциклопедических словарей (Даля), а также труды Брэма, Фабра, Семенова-Тянь-Шанского. Библиотека обслуживала население города, имея абонемент, где располагалось и книгохранилище, читальный зал, детское отделение, передвижки.



Разрушенная в годы войны библиотека

1941 год стал роковым для всей страны, но в истории Ржева война занимает особое место. 14 месяцев Ржев был городом-фронтом. И когда 3 марта 1943 года советские войска вошли в Ржев — города не было: он был превращён в груду развалин. Одним из первых разрушенных зданий была городская библиотека с 60-ю тысячами книг. Из-под обломков развалин удалось спасти считанное количество томов.

Сразу же после освобождения города началось его восстановление. Уже летом 1943 года библиотека распахнула свои двери перед читателями (теперь она располагалась на ул. Марата). Восстанавливать Ржев помогала вся страна. Вместе со станками и оборудованием, строительными материалами в город поступали книги. И ржевитяне в короткие часы отдыха, как и прежде, приходили в дом, где живут книги.

В трудных условиях послевоенной поры библиотека была вынуждена менять дважды в течение семи лет свое местонахождение.

В конце 1950 года она обосновалась на улице Коммуны, дом 23. Быстро растет книжный фонд: если на 1 января 1944 года он составлял 8 532 книги, то к 1 января 1950 года —14 тыс. книг, а на 1 января 1960 года — 44 тыс. экз.

Потребовалось новое, более просторное и удобное помещение. 3 сентября 1972 года библиотека переехала в новое уютное здание на левом берегу Волги, обретя постоянное место.

А через год, 10 мая 1973 года, библиотеке было присвоено имя **Александра Николаевича Островского.**



Как же история объясняет связь великого русского драматурга с Ржевом?

В апреле — августе 1856 года в составе литературно-этнографической экспедиции, организованной морским министерством, А. Н. Островский участвовал в исследовании Верховьев Волги, посетил Осташков, Ржев, Зубцов, Тверь, Корчеву, Кимры, Калязин, другие города и сёла на Волге. Во время путешествия вёл дневник, в который

записывал свои наблюдения, встречи с местными жителями: чиновниками и купцами, священнослужителями и учителями, мастеровыми, ремесленниками и простыми крестьянами. Результатом поездки стали очерки «Путешествие по Волге от истоков до Нижнего Новгорода», напечатанные в «Морском сборнике» в 1859 году. В среду, 30 мая 1856 года, лихая тройка с хорошей телегой, заложенная в деревне Бахмутово, что на Селижаровском тогда тракте, въехала в пределы Ржева. Здесь он посетил родственников известного государственного деятеля Т. И. Филиппова, с которым его связывала давняя дружба. Всё-всё запомнилось Александру Николаевичу в Ржеве: и высокие берега, и костюмы женщин, и прогулки их после обедни по бульвару. Местный говор, предания о литовском разорении, колоритные фигуры, в том числе из прошлого: в доме В. В. Образцова на Торговой площади видел он, конечно, и портреты купцов родителей Василия Васильевича, которые принимали здесь в августе 1824 года императора Александра I, и знаменитые астрономические часы купца и механика XVIII столетия Терентия Волоскова, приобретённые Образцовыми у потомков изобретателя, слышал и рассказ о нём.

Ржевские впечатления Островского легли в основу таких пьес, как: «На бойком месте», «Гроза», «Бесприданница».

Статус городской библиотеки изменился в 1977 году в связи с введением централизации: библиотека стала методическим и организационным центром для четырёх библиотек: двух городских и двух детских.

В 2020 году центральная библиотека им. А. Н. Островского насчитывает 8,8 тысяч читателей, более 62,5 тыс. посещений, 76,2 тысяч книг и изданий на электронных носителях, 35 наименований газет и журналов.

Для жителей города — это не только источник информации, но и центр культуры и общения. Здесь проводятся литературно-музыкальные вечера, концерты, встречи с интересными людьми, увлекательные мероприятия для детей и молодёжи. Коллектив ведет работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Основными направлениями в развитии библиотеки является внедрение информационных технологий, в том числе, организации обслуживания удалённых пользователей через интернет, создание собственных электронных ресурсов и баз данных.

Ежегодно проводится более 700 массовых мероприятий, которые посещают около 20 тыс. человек.

Центральная библиотека им. А. Н. Островского активно работает с Национальной электронной библиотекой (НЭБ) и участвует в проекте по созданию электронных виртуальных читальных залов (ВЧЗ) в муниципальных образованиях Тверской области. Электронный виртуальный читальный зал центральной библиотеки им. А. Н. Островского предоставил ржевитянам доступ к электронным копиям изданий из фондов абонемента областной библиотеки им. А. М. Горького, к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельпина.

С 2019 г. ЦБ им. А. Н. Островского реализует совместный проект с Тверской областной картинной галереей по экспозиции выставок из фондов, входящих в состав собрания галереи.

Мы живём в мире, пронизанном новизной. В библиотеке идёт поступательное движение, суть которого — обновление и содержания, и методов работы, и управления, что позволило сделать прорыв к новым технологиям, новому качеству библиотечного дела.

Адрес библиотеки:

172390. Тверская область, г. Ржев, ул. К. Маркса, д. 46

http://rzhev.tverlib.ru/cb;

wolgarzhev@mail.ru

Тел. 8-48-(232) 2-16-89, 3-25-17





Мероприятия в литературной гостиной центральной библиотеки им. А. Н. Островского



Научно-практическая конференция «Ржев истории России»



Занятие по библиографии проводит заведующий справочно-библиографическим отделом И. А. Берентова